

■ OPINII / România nu își mai permite dobânzi mari **PAGINA 4**

■ DEZBATERE PUBLICĂ / Educația privind schimbările climatice și mediul în școli sustenabile **PAGINA 8**



■ PROIECT DE HG PENTRU PROGRAMUL "ROMÂNIA ATRACTIVĂ" / Obiectivele turistice și culturale finanțate din PNRR - stabilite de un comitet interministerial **PAGINA 8**

■ DAN SUCIU, PURTĂTORUL DE CUVÂNT AL BNR: "Extinderea plafonării prețurilor energetice sau o altă intervenție a statului nu ar fi neapărat greșită, în contextul dat" **PAGINA 9**

■ Gață de premiere a primărilor și instituțiilor publice digitalizate **PAGINA 10**

■ SPRIJIN FINANCIAR PENTRU LEGUMICULTORII ROMÂNI / Programele Tomata și Usturoiul, finanțate de Ministerul Agriculturii **PAGINA 12**

GRAM AUR = 253,2748 RON FRANC ELVEȚIAN = 4,7108 RON EURO = 4,9452 RON DOLAR = 4,3637 RON

2021 - an de "boom" pe piața mărfurilor

● Prețul litului a urcat cu 477%, fiind materie primă în producția de automobile electrice, ale căror vânzări au crescut, anul trecut, cu 83% față de 2020 și cu 168% față de 2019

Pachetele masive de stimulente monetare și fiscale adoptate de guvernele lumii începând din 2020 și ulterior, în 2021, în contextul pandemiei, au contribuit la susținerea celei mai rapide redresări economice după o recesiune severă. Drept urmare, s-a produs o creștere importantă pe segmentul mărfurilor, în special în 2021, în baza redresării cererii de profil.

Experții din domeniul, inclusiv cei ai băncii americane de investiții Goldman Sachs, cred că boom-ul din 2021 al mărfurilor ar putea rivaliza cu cel mai recent "superciclu" - de la începutul anilor 2000 -, care a alimentat economiile emergente BRIC (Brazilia, Rusia, India și China). Mărfurile au fost printre cele mai volatile clase de active în ultimul an, întreprinșul lanțului global de aprovizionare și creșterea inflației alimentând puternic prețurile acestora. Creșterea prețurilor materiilor prime, în special în domeniul energiei, e evidențiată atât sporirea cererii, cât și lipsa ofertei.

Potrivit oilprice.com, 2020 va fi amintit nu doar ca anul în care întregul glob s-a confruntat cu o pandemie pentru prima dată în mai bine de un secol, ci și ca anul în care prețurile petrolului au intrat în teritoriul negativ pentru prima oară. Dar, odată cu redeschiderea treptată a economiei globale în 2021, cererea de petrol a crescut și a determinat un avans masiv al prețurilor, până la niveluri maxime ale mai multor ani.

Petrolul a fost unul dintre marii câștigători în sectorul mărfurilor, în 2021, dar nu cel mai mare. Accesă poziție îi revine litului, metalul care alimentează "revoluția verde". Țițeiul s-a bucurat de un an cu un câștig de 57,8%, ocupând doar locul al zecelea în clasamentul privind creșterea prețurilor mărfurilor.

Avans de peste 470% pentru litiu

Cotația litului a urcat cu 477% anul trecut, atingând 42.256 de dolari/tona la data de 31 decembrie 2021, în condițiile în care tranziția de la vehiculele convenționale la cele electrice a devenit un punct central al electrificării globale. În 2020, vânzările globale de vehicule electrice au crescut cu 39% față de 2019, la 3,1 milioane de unități, chiar dacă lumea era în mijlocul unei crize majore de sănătate.

A.V.
(continuare în pagina 12)



Colaj de MAKE

Se anunță inflație foarte mare

● Inflația care a început după 2020 provine în special de la tipărițele care alimentează deficiențele bugetare

In vara anului 2020 am scris într-un grup de investitori pe Facebook că din a doua jumătate a anului 2021 mă aștept la dețnarea unui val inflaționist masiv. Atunci, lumea nu prea mă crezută. Am dat și o cifră - peste 4% pentru SUA. Am explicat ulterior și în ziarul BURSA principalele motive care m-au făcut să cred că inflația va crește semnificativ și că nu va fi chiar tranzitorie. Pe scurt, ceea ce s-a schimbat în 2020 a fost:



BEN MADADI

1) trecerea (neobservată de mulți economiști) Țărilor dezvoltate de la stimulente monetare mai mult către una fiscală,

2) trecerea (tot așa neobservată) Chinei de la o țară care producea și economie economică din lumea următoare. După efectele pandemiei, normalizarea economiilor va continua, iar acest lucru va însemna presiuni inflaționiste în plus. Deși au trecut doi ani de la declanșarea pandemiei de Covid, o parte dintre act-

uenei tranziții lente către o transformare brutală.

Acum, în 2022, știu deja că al doilea semestru al anului 2021 a fost unul cu inflație mai mare decât în ultimii 30 de ani, aproape în toate țările cu economii dezvoltate. Inflația în SUA a depășit cu mult 4%, iar în ultimele șase luni a fost chiar peste 5%.

Așa ceva nu s-a mai întâmpinat din anul 1980!

La ce să ne așteptăm în 2022? Cel puțin în prima jumătate a anului, eu cred că trebuie să ne așteptăm la mai rău. Pentru a doua jumătate, sunt șanse ca inflația să se mai potolească, dar nu cu mult. Cred într-o astfel de evoluție, datorită ritmului de normalizare economică din lumea următoare.

După efectele pandemiei, normalizarea economiilor va continua, iar acest lucru va însemna presiuni inflaționiste în plus. Deși au trecut doi ani de la declanșarea pandemiei de Covid, o parte dintre act-

vițiile economice încă nu și-au revenit complet. Transportul aerian, turismul sau activitățile legate de divertisment reprezintă, în continuare, industrii afectate semnificativ. E greu de crezut că normalizarea nu va continua în 2022 pe măsură ce oamenii și autoritățile încep să se obișnuiească cu Covid-ul, așa cum s-au obișnuit cu gripa. Această situație va mai dezlănțui consumul care a fost amânat în 2020 și 2021.

Presiunea inflaționistă de după 2020 a venit, și vine în continuare, în principal de la tipărițele (sau cum spun băncile centrale "Quantitative Easing") care alimentează deficiențele bugetare. Aici se încadrează și România, care nu se desobește cu nimic de celelalte țări.

Deficitul bugetar în SUA pentru anul fiscal 2020 a fost 3,1 trilioane de dolari, adică 15,2% din PIB. În anul fiscal 2021 deficitul a fost de peste 2,7 trilioane de dolari, sau 12,4% din PIB.

(continuare în pagina 9)

ANALIȘTII:

Cea mai bună protecție împotriva inflației - acțiunile

- Adrian Codrișu, CFA România: "Mă aștept ca bursele să crească în continuare, dar cu ceva mai multă volatilitate"
- Adrian Mitroi, profesor de finanțe comportamentale: "Piețele vor discrimina mai bine între modelele de business performante și cele insuficient inovative"
- "Tema investițională a acestui an este legată de companiile care pot transfera inflația către clienți", spune Adrian Mitroi

Inflația se va menține la niveluri ridicate în acest an, iar acțiunile vor oferi cea mai bună protecție în fața creșterii generalizate a prețurilor, cred analiștii consultați de ziarul BURSA, care totuși atrag atenția că investițiile vor deveni mai selectivi în ceea ce privește companiile în care își vor plasa banii.

În opinia lor, trendul ascendent al pieței americane va continua, dar cu o volatilitate mai ridicată, iar randamentele vor fi inferioare celor din 2021, când indicii din Statele Unite au avut aprecieri de peste 20%, iar inflația s-a situat în noiembrie

la 6,8%, cel mai ridicat nivel din 1982 încoace.

Adrian Codrișu:
"Pentru Fed, creșterea economică este mai importantă decât inflația"

Adrian Codrișu, vicepreședinte al CFA România, ne-a spus: "În 2020 și 2021 creșterile burselor au fost mari, dar în acest an vor fi primile majorități de deobădă. Ca de obicei va începe Rezerva Federală, ceea ce va aduce volatilitate în piață."

ANDREI IACOMI
(continuare în pagina 9)

"Guvernul este captiv multinaționalelor, în chestiunea modificării legii dialogului social"

(Interviu cu Dumitru Fornea, secretarul general al CSN Meridian și membru CESE)



Angajații din sectorul public au anunțat proteste în cursul acestei luni, din cauza deciziei Guvernului de a le înghesui salariile și în acest an. În timp ce guvernanții susțin că nu au, momentan, soluții pentru majorarea salariilor bugetarilor, din cauza spașului fiscal extrem de limitat, reprezentanții angajaților afirmă că Executivul ar putea reduce fiscalizarea muncii, fapt care ar aduce la lumină mai multe venituri din zona gri și din zona neagră a economiei naționale. O altă măsură contestată de salariați este eventuala introducerea a certificatului verde Covid-19 la locul de muncă. Despre aceste probleme, despre necesitatea stabilirii unui mecanism predictibil de creștere a salariului minim pe economie și despre nevoia modificării legii dialogului social, ne-a vorbit într-un interviu Dumitru Fornea, secretarul general al Confederației Sindicatelor Naționale Meridian și membru al Comitetului Economic și Social Europene (CESE) - organism din cadrul Uniunii Europene.

Reporter: Anul 2022 a debutat pe plan intern cu o creștere a nivelului salarului minim pe economie, cu o majorare a punctului de pensie și cu creșterea alocațiilor pentru copii. Sunt aceste măsuri suficiente, din punctul de vedere al celor pe care îi reprezentați, al angajaților?

Dumitru Fornea: Creșterea salariului minim a fost solicitată și pentru anul trecut, dar din păcate ea a fost înghesuită la începutul lui 2021. Atunci am fost nemulțumit. Acum putem spune că suntem mulțumit, mai ales că am încercat să explicăm guvernului că măsura creșterii salariului minim nu este doar o măsură socială, ci este și o măsură economică, pentru că avem din ce în ce mai mult probleme cu captarea forței de muncă în țară.

A CONSEMNAȚI
GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 5)

JUSTIȚIE ȘI REVOLUȚIE, APROPO DE HOMOSEXUALITATE

A fost Dumnezeu la Sodoma? (4)

(Trăgând cu ochiul în Biblia închisă)

C. ÎNGERUL NEVĂZUT

8. Înger: percepții și simboluri (II)

b) Scriptura interactivă

Pentru mulți, textul Capitulului 18 din Geneza este frapant.

Chiar și pentru credincioșii fără velleități teologice. Cititorul este uimit că Dumnezeu este bărbat, că bea, mănâncă și vorbește ca oamenii.

Ca și când ar sesiza uimirea cititorului, textul biblic lămurște că acesta nu sunt cu neputință.

Căci, înaintea oricărei explicații apofante sau catafante să consemnăm răspunsul lui Dumnezeu însuși: "Este oră ce va cu neputință la Dumnezeu?" (Geneza 18:14)

Adică, de ce ați fi uimiți și de ce ar fi nevoite de vreo explicație?

Dumnezeu nu poate să fie bărbat? Dumnezeu nu poate să bea lapte și să mănânce turtă?!

Stămintă de uimirea Sarei în fața procreării că va naște un copil la vârsta de nouăzeci de ani, cu un tată de o sută, (este și uimirea lui Avraam (28)), replica Dumnezeuască acoperă acel dialog, dar acoperă și tot acest capitol următor (29).

Sensibilitatea textului la reacțiile cititorului a fost pusă în evidență, deja, în subcapitolul 7. Alți îngeri, de unde a rezeșit că textul biblic lămurște că este vorba despre ipostaza de Judecător a lui Dumnezeu și că, implicit, ceilalți doi care îl însoțesc se potrivește să fie cei doi heruvim, simboluri ale atributelor lui Dumnezeu Judecător - Asprimea (Judecata) și Îndurarea (Dreptatea).

Și dacă se potrivește, atunci interpretarea aceasta se cuvine să fie reținută, iar nedumerirea cititorului cu privire la

identitatea vizitatorilor să fie îndepărtată, în bună măsură.

Scriptura pare să răspundă într-un paragraf strălucit la nedumeririle cititorului din altă parte a textului, asupra căruia lămurirea se întinde ca o acoladă. (Ucenici, în acest fel sunt alocate înțelegerile cuvintelor, ca în cazul cuvântului "chobot" - în traducerea "băcat", care, în același timp, este numele unui orș din stânga Damascului, unde Avraam cu trupele sale i-a învins pe regii care atacaseră cetățile câmpice, lui eliberat pe Lot și au recuperat averile regiilor care fuseseră jefuite, dar are și semnificație derivată de la obligația morală și de la datoria materială, care sunt implicite în "episodul Chobot").

Biblia relatează că Dumnezeu citește gândurile: "Iar Sara a tăgăduit, zicând: "N-am râs", căci se înspăimântase. Aceasta însă i-a zis: "Ba, ai râs!" (Geneza, 18:15).

Sara risecă în sine cu.
(continuare în pagina 11)